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Γ νώμες

Η ΘΕΩΡΙΑ του μεσαίου χώρου, που συζητείται στη χώρα pas, προέκυψε από την προσπάθεια προσαρμογήε στην ελληνική πολιτική πραγματικότητα των απόψεων για τη μεσαία τάΕη των δημο- σκόπων Στάνλεϊ Γκρίνμπεργκ και 
Φϊλιπ Γκουλντ, στενών συνεργατών του Μπιλ Κλϊντον και του Τόνι 
Μπλερ, αντίστοιχα. Οι Γκουλντ και Γκρίνμπεργκ υπενθύμισαν και επιβεβαίωσαν με ποιοτικέε έρευνεε (focus groups) ότι η ευρύτερη μεσαία εισοδηματική τάΕη (middle class), η οποία αντιστοιχεί περίπου στο 60% του εκλογικού acoparos σε ΗΠΑ και Βρετανία «ευθύνεται» πάντοτε για το εκλογικό αποτέλεσμα. Ετσι, στη ρητορική των Νέων Δημοκρατικών από το 1991 και των Νέων Εργατικών από το 1994, άρχισε να χρησιμοποιείται κατ’ επανάληψη o ópos «οικογένει- 
es τns μέσα ¡as τάΕηε» («middle class families»). Στην Ελλάδα, ópcos, μια τέτοια ρητορική ήταν πιθανόν να πα- ρερμηνευθεί, γι’ αυτό και επιστρα- τεύθηκε ο τεχνικόβ ópos «μεσαίοε xcbpos». Το αποτέλεσμα m s αυθαίρ ετ ά  «συγχώνευσή» μεσαίου χώρου και μεσαία5 τάΕηε είναι να κυριαρχούν στον δημόσιο διάλογο τουλάχιστον τρία λανθασμένα συμπεράσματα:

Πρώτον, ο μεσαίοε xcbpos ανάμεσα στα δύο μεγάλα κόμματα αντιμετωπίζεται eos xcbpos με súpos αντίστοιχο ms μεσαίαε TáEns και με συγκεκριμένα «μεσαία» εισοδηματικά χαρακτηριστικά. Μόνο, opees, ένα μικρό ποσοστό ms μεσαίαε τάΕηε τοποθετείται στον μεσαίο χώρο ανάμεσα στα δύο κόμματα. Το μεγαλύτερο ποσοστό τοποθετείται με διαχρονική σταθερότητα είτε στον χώρο του ενós είτε στον χώρο του άλλου μεγάλου Kóppams. Apa, ο με- 
oaios xcbpos είναι πολύ μικρότεροε αριθμητικά από τη μεσαία τάΕη και δεν αποτελείται μόνο από μεσαία στρώματα.

Δεύτερον, θεωρείται neos όσοι πο- λίτεε προτιμούν χαμηλού5 rovous στην πολιτική αντιπαράθεση ανήκουν στον μεσαίο χώρο ανάμεσα στα δύο κόμματα. Τίποτε δεν εμποδίζει εκατομμύρια πολίτεβ να τηρούν επιφυλακτική ros και απόμακρη στάση, να μη συζητούν σε «υψηλούε τό- vous» (ή να μη συζητούν ποτέ) για την πολιτική και ταυτόχρονα να ψηφίζουν πάντοτε το ένα από τα δύο μεγάλα κόμματα, ένα από τα κόμματα m s Αριστεράε, ή ένα από τα μικρότερα κόμματα. Να μην ανήκουν, δηλαδή, στον μεσαίο χώρο ανάμεσα στα δύο μεγάλα κόμματα. A p a, η προτίμηση στουε χαμηλούβ rovous δεν αποτελεί αποκλειστικό γνώρισμα του μεσαίου χώρου.
Τρίτον, θεωρείται neos η ιδεολογική και κομματική ταύτιση έχει ατο- νήσει αισθητά και γι’ αυτό έχει αποδυναμωθεί σημαντικά ros κριτήριο επιλογή5 κόμματοβ. Η εμφανή5, ópcos, διαφοροποίηση m s αντίληψηε για την ιδεολογική και κομματική ταύτιση δεν είχε σημαντική επίδραση, ούτε στη σταθερότητα των πάγιων ψηφοφόρων ούτε στην κινητικότητα και στο μέγεθοβ του πραγματικού μεσαίου χώρου. Apa, ο με- oaios xcbpos διατηρεί το ίδιο μέγε- 0os και μετατοπίζει την υποστήριΕή του με την ίδια ευκολία σε σχέση με το παρελθόν.Είναι npoepavés neos η υπερβολική χρήση του τεχνικού όρου «μεσαίο5 xcbpos» και η αναγόρευσή του ακόμη και σε πολιτικό σύνθημα έχει συσκοτίσει τη σημασία του και τον έχει καταστήσει αναΕιόπιστο εργαλείο με- λέτηε. Για να προσδιορισθεί με μεγαλύτερη σαφήνεια ο -  κρίσιμοε και αποφασιστικόε για κάθε εκλογική
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αναμέτρηση -  πολιτικόε xcbpos ανάμεσα στα δύο κόμματα θα χρησιμοποιηθεί ο opos «Αποφασιστικό Κέτ ντρο» (Decisive Center).Σε ένα διπολικό - δικομματικό πολιτικό σύστημα το «Αποφασιστικό Κέντρο» είναι το πεδίο αμφίδρομη5 μετατόπισή μεταΕύ δύο κομμάτων εΕουσίαε. Πρόκειται για τον χώρο των «μέσων ψηφοφόρων», για το ποσοστό των πολιτών που τοποθετούνται πολιτικά ανάμεσα στα δύο κόμματα και ψηφίζουν είτε το ένα είτε το άλλο κόμμα. Βρίσκονται στο «Κέντρο» και αποτελούν τμήμα του συνολικού χώρου των δύο κομμάτων, ο onoios στην Ελλάδα έχει εύ- pos περίπου 86% του εκλογικού σώ- ματοε. Η δυνητική μετατόπισή tous npos τη μια ή την άλλη κατεύθυνση είναι ο «αποφασιστικόβ» παράγο- vm s σε κάθε εκλογική αναμέτρηση.Σ τιε ΗΠΑ, το σύνολο των σταθερών ψηφοφόρων των δύο κομμάτων αγγίζει το 84% του εκλογικού σώματοβ. Η έκβαση των εκλογών 
κρϊνεται από το υπόλοιπο 16%, που 
μπορεί να ψηφίσει είτε Δημοκρα- 
τικούε είτε Ρεπουμπλικανούε. Αυτό είναι το ποσοστό του αποφασιστικού κέντρου, του πραγματικού με

ópeos, έχει δευτερεύουσα επίδραση στην έκβαση m s αναμέτρησηβ. As σταθούμε μόνο στον χώρο του αποφασιστικού κέντρου.Στιε εκλογέε m s 20ñs Νοεμβρίου 1977:•  Η παράταΕη m s  AsEiás (ΝΔ + «Εθνική ΠαράταΕιε») κ ερ δ ίζει 48,66%.•  Η παράταΕη m s Κεντροαριστεράβ (ΠαΣοΚ + ΕΔΗΚ) κερδίζει 37,29%.Στιε 18 Οκτωβρίου 1981, τόσο η ΕΔΗΚ όσο και η «Εθνική Παράτα- Eis» «απορροφήθηκαν», η πρώτη από το ΠαΣοΚ και η δεύτερη από τη ΝΔ. Ταυτόχρονα, εκδηλώθηκε σημαντική μετατόπιση από την παράταΕη m s ΔεΕιάβ στην παράταΕη m s Κεντροαριστερά5. Τα αποτελέσματα του 1981 ήταν η πλήρηε αντιστροφή του 1977:•  Η Κεντροαριστερά (ΠαΣοΚ) από 37,29% σε 48,07%•  Η ΔεΕιά (Νέα Δημοκρατία) από 48,66% σε 35,87%.Η δυναμική m s μετατόπισηε από τη ΔεΕιά στην Κεντροαριστερά ήταν τέτοια, που η ΝΔ απέτυχε να την ανατρέψει αποτελεσματικά. Μόνο προσωρινά την αντέστρεψε, κερδίζονταε 47,56% ous 8 Απριλίου 1990 (ΝΔ + ΔΗ. ANA.), όταν το ΠαΣοΚ απέσπα
Σ ε  ένα διπολικό - δ ικομματικό πολιτικό σύστημα__________
το «Αποφασιστικό Κ έντρο» είναι το πεδίο αμφίδρομη5 
μετατόπισή μεταΕύ δύο κομμάτων ε£ουσία5. Πρόκειται 
για τον χώρο των «μέσων ψηφοφόρων», για το ποσοστό
των πολιτών που τοποθετούνται πολιτικά ανάμεσα στα δύο  
κόμματα και ψηφίζουν είτε το ένα είτε το άλλο κ ό μ μ α _____η σαίου χώρου στιε ΗΠΑ. Το αποφασιστικό κέντρο δεν διέπεται από ισχυρή, κομματική και ιδεολογική, ταύτιση, ή εγγύτητα, όποια και αν είναι η «ιδεολογική θερμοκρασία» τη5 εκάστοτε πολιτικήε εποχήε σε οποιαδήποτε χώρα. Το αποφασιστικό κέντρο ανεΕάρτητα από εποχέε επιλέγει κόμμα εΕουσία5 με κύριο κριτήριο το προσδοκώμενο κοινωνικό και προσωπικό όφελθ5. Σε όλεε τΐΞ χώ- ρεε με δικομματικό πολιτικό σύστημα και τα δύο μεγάλα κόμματα διαθέτουν σταθερούβ ψηφοφόρουε σχεδόν στο ίδιο ποσοστό. Μέσουε ψη- φοφόρουε, όμα«, διαθέτει περισσό- τερουε το κόμμα, που νικά στην εκλογική αναμέτρηση. Κατά συνέπεια, ο αποφασιστικόε παράγοντα, που διαχρονικά καθορίζει το εκλογικό αποτέλεσμα, είναι η εδραίωση στην απόλυτη πλειοψηφία του αποφασιστικού κέντρου μιαε αντίληψηε για το προσδοκώ μενο όφ ελοε, η οποία να ταυτίζεται με τη διακριτή πολιτική πρόταση του ενόε μεγάλου κόμματοβ.

Η οροθέτηση του αποφασιστικού κέντρου προκύπτει από τη μελέτη των μετατοπίσεων σε βάθθ5 χρόνου. Στην Ελλάδα, το αποφασιστικό κέντρο αποτελεί το πεδίο μετατόπισή ανάμεσα στο ΠαΣοΚ. και στη Ν Δ. Υπάρχει ασφαλα« αμφί- δρομη μετατόπιση μεταΕύ των μεγάλων κομμάτων και των συγγενών τουε μικρών κομμάτων, η οποία,

σε 38,62%. Το ΠαΣοΚ. επέστρεψε στην κυβέρνηση crus 10 Οκτωβρίου 1993 με 46,88% έναντι 39,29% m s ΝΔ. Το περίπου 12% m s μετατόπισ ή  από τη ΝΔ npos το ΠαΣοΚ (το οποίο εκδηλώθηκε το 1981 σε σύγκριση με το 1977), ή από το ΠαΣοΚ npos τη ΝΔ (το οποίο εκδηλώθηκε το 1990 σε σύγκριση με τον συσχετισμό δυνάμεων του 1981) υποδηλώνει το μέγιστο ποσοστό m s δυνη- 
uk ô s  αμφίδρομηε μετατόπισηε μεταΕύ των δύο μεγάλων κομμάτων (Σχέδιο 1). Παρ’ όλη τη διαφοροποίηση m s φύσεωε των ιδεολογικών και κομματικών δεσμών, δεν έχει παρατηρηθεί μεγαλύτερη μετατόπιση στα 26 χρόνια που pas χωρίζουν από τι s εκλογέ$ m s  2 0às Ν οεμβρίου 1977.

Πρώτο ερώτημα: αποτελείται το
αποφασιστικό κέντρο πάντοτε και
σταθερά από tous ίδιουε πολίτεε;Ναι, κατά ένα πολύ μεγάλο ποσοστό. Το εκλογικό'σώμα αποτελείται από «ομάδεε ψηφοφόρων» με κριτήριο διαφοροποίησή την ισχύ m s προσήλωσή5 tous στο κόμμα που προτιμούν. Τη δεκαετία του ’90, η συντριπτική πλειοψηφία (συσπείρωση άνω του 85%) m s unoompiEns του ΠαΣοΚ ψηφίζει ΠαΣοΚ, κατ’ επανάληψη. Αντίστοιχα, η συντριπτική πλειοψηφία m s ΝΔ (συσπείρωση άνω του 90%) ψηφίζει ΝΔ κατ’ επανάληψη. O s εκ τούτου, προκύπτει 

nœs η μεγάλη πλειοψηφία των πο
λιτών, που υποστηρίζει τα δύο με

γάλα κόμματα, εμφανίζει ισχυρή 
κομματική - παραταΕιακή ταύτιση 
και δεν μετατοπίζεται ανεΕάρτητα 
από το πολιτικό κλίμα, τα πολιτικά 
προγράμματα και τα πρόσωπα ms 
ηγεσίαε. Apa, το αποφασιστικό κέντρο, που δυνητικά μετατοπίζεται, συγκροτείται μόνο από συγκεκριμέ- 
vous πολίτεε, εκείνου5 με την ασθενέστερη ισχύ Koppauxñs προσήλω- 
ons.

Δεύτερο ερώτημα: Μετατοπίζο
νται δυνητικά οι ψηφοφόροι του 
αποφασιστικού κέντρου, τόσο 
ανάμεσα στα δύο μεγάλα κόμ
ματα όσο και ανάμεσα σε κάποιο 
μεγάλο και σε κάποιο μικρό κόμ
μα;Οχι, κατά ένα πολύ μεγάλο ποσοστό. Το 12% εκφράζει τη μέγιστη δυνητική μετατόπιση μόνο μεταΕύ ΠαΣοΚ και ΝΔ. Η μελέτη των εκλογικών αναμετρήσεων οδηγεί στο συμπέρασμα neos η συντριπτική πλειοψηφία όσων ψηφίζουν ΠαΣοκ και ΝΔ σε μια εκλογική αναμέτρηση ψηφίζουν ΠαΣοΚ. και ΝΔ και στην επόμενη αναμέτρηση. Επί παραδείγματα σχεδόν το 98% όσων ψήφισαν ΠαΣοΚ και ΝΔ, το 1996, ψήφισαν ΠαΣοΚ και ΝΔ το 2000. Os εκ τούτου, το αποφασιστικό κέντρο μετατοπίζεται στη συντριπτική πλειοψηφία του μόνο ανάμεσα στα δύο κόμματα- παρατάΕειε.
Τρίτο ερώτημα: Αποτελείται το 
αποφασιστικό κέντρο από πολί- 
τεε συγκεκριμένηε ηλικίαε, ή συ
γκεκριμένη s εισοδηματική5 και 
επαγγελματικήε τάΕηε;Ολα τα διαθέσιμα στοιχεία δείχνουν neos κάθε ηλικιακή ομάδα, κα- 

0cbs και κάθε επαγγελματική και εισοδηματική τάΕη, περιέχει αντίστοιχη υπο-ομάδα, η οποία μεταβάλλει 
δυνητικά την υποστήριΕή ms από το ένα στο άλλο μεγάλο κόμμα μεταΕύ των εκλογικών αναμετρήσεων. Κατά συνέπεια, το αποφασιστικό κέντρο αντιπροσωπεύει το σύνολο αυτών των υπο-ομάδων και αποτελεί σε μεγάλο βαθμό μια μικρογραφία 
ms Koivrovias και όχι ένα σύνολο πολιτών με ιδιαίτερα επαγγελματικά και εισοδηματικά χαρακτηριστικά.
Τ ο γενικό συμπέρασμα από όλα τα παραπάνω είναι neos το αποφασιστικό κέντρο (ο πραγματικόε «μεσαίθ5 xcbpos») στην Ελλάδα απο- τελείται xupicos από mus ióious πο- λίτε5, οι οποίοι αθροιστικά αγγίζουν σχεδόν το 12% του εκλογικού aco
paros και δυνητικά μετατοπίζουν την υποστήριΕή tous σχεδόν μόνο μεταΕύ ΠαΣοΚ και ΝΔ, ανάλογα με την εκτίμηση του προσδοκώμενου κοινωνικού και προσωπικού οφέλουε. Η σύνθεσή του ανανεώνεται με τον ίδιο ρυθμό, που χαρακτηρίζει ολόκληρο το εκλογικό σώμα. Το ενδεικτικό ποσοστό 12% εκφράζει το μέγιστο ποσοστό του εκλογικού aco
paros με ασθενέστατη κομματική ταύτιση και ταυτόχρονα μέγιστη προσήλωση στη δικομματική εκδοχή του διπολισμού. Και ασφαλώε, σε óáes 
us snoxés και σε óXes us xcopss με ισχυρό δικομματικό πολιτικό σύστημα, η έκβαση κάθε εκλογικήε αναμέτρησ ή κρϊνεται από την εκλογική συμπεριφορά του -  σαφέστατα πολυταΕικού -  αποφασιστικού κέντρου. Ενα αποφασιστικό κέντρο, το οποίο στη χώρα pas αριθμεί, σήμερα, περίπου 800.000 συγκεκριμέ- 
vous πολίτεβ 18 ros 70 ετών, οι οποίοι είναι αγρότεε, συνταΕιούχοι, νοι- 
KOKupés, μικρομεσαίοι επιχειρημα- τίεε, ελεύθεροι επαγγελματίεβ, νέοι, φοιτητέε, εργαζόμενοι και υπάλληλοι του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα από όλεε us εισοδηματικέε τά- 
Esis και π ε ρ ιφ έ ρ ε ι ms xcopas.


